

ЦК ВКП(б) - тов. СТАЛИНУ.

ЗИК ВКП(б) считает необходимым сообщить ЦК ВКП(б) следующие данные о работе к/р троцкистских организаций и групп по Закавказью.

Материалами следствия по делам ликвидированных к/р организаций и групп троцкистов в Закавказье устанавливается усиление их работы за последнее время.

С осени 1935 года (с начала проверки партдокументов) до настоящего времени по Закавказью из'ято к/р троцкистов:

По Грузии 186

" Азербайджану..... 256

" Армении 142

Всего: 584

Кроме того, по Азербайджану проводится дополнительное из'ятие 24 к/р троцкистов, главным образом, членов ликвидированной в Баку к/р организации с террористическими ответвлениями. По Грузии намечено к дополнительному из'ятию 130 к/р троцкистов.

По республикам Закавказья разоблачены и выявлены следующие к/р троцкистские организации и группы:

1. По Азербайджану:

В апреле 1936 года в г.Баку вскрыта широко разветвленная нелегальная к/р троцкистская организация, создавшая несколько террористических групп. Организация была создана бывшими руководителями троцкистского подполья в Баку периода 1927-28 г. КРЫЛОВЫМ, КУЗЬМИНЫМ, КАНЕВСКИМ, ОРУДЖЕМ БАЙРАМОВЫМ. В 1930 году после возвращения из

ссылки и восстановления в партии бывшие члены троцкистского центра восстановили связь с троцкистской ссылкой и троцкистами в Москве. По заданию И.Н.СМИРНОВА член все-союзного троцкистского центра ТЕР-ВАГАНЯН связался с КРЫЛОВЫМ, которому дал поручение заняться восстановлением троцкистского подполья в Баку. В результате деятельности указанных лиц, являвшихся к моменту ареста членами ВКП(б) - (КРЫЛОВ - с 1919г., КАНЕВСКИЙ - с 1914г., БАЙРАМОВ - с 1918г., БАБАЕВ - с 1905г.) была создана к/р троцкистская организация, построенная по принципу цепочной связи. Каждый руководящий член организации имел самостоятельные строго законспирированные друг от друга звенья. Перед членами звеньев ставилась задача восстанавливать связь с известными им троцкистами, группировать вокруг себя к/р элементы, обрабатывать в к/р группы новых людей.

Ликвидированная организация ставила перед собою следующие задачи:

1. Устранение руководства ЦК ВКП(б) и захват власти в свои руки.
2. Подготовка вооруженных выступлений в стране, которые должны быть приурочены к моменту вооруженного выступления буржуазных стран против СССР.
3. Применение террора как радикального средства борьбы против партии. Культивирование террористических настроений в целях подготовки базы для выращивания террористических кадров и организации террористических актов.

В настоящее время вскрыты и ликвидированы 5 ответвлений этой к/р организации (группа КАНЕВСКОГО, группа КУЗЬМИНА, группа ПОПОВА, группа БАЙРАМОВА Оруджа - тюрк-

ская, группа инженеров ЛЕВАГИНА и БАШЛАЕВА на предприятиях треста "ДЕННИНЕФТЬ" - террористическая).

Отдельные члены к/р организации из числа вовлечённых к/р троцкистами рабочих показывают, что в задачи организации входило осуществление вредительских и диверсионных актов на предприятиях.

КУЗЬМИН создал боевые террористические группы в Забрате.

Говоря о необходимости подготовки центрального террора, участники тергрупп подготавливали теракт против секретаря ЗК К ВКП(б) товарища БЕРИЯ и секретаря ЦК АКП(б) тов. БАГИРОВА, который должен был быть приурочен к посещению ими строительства компрессорной станции в Азизбековском районе.

Приводим показания арестованного ПАКИНА Г.Т., участника тергруппы ЛЕВАГИНА:

"ЛЕВАГИН на протяжении 1935 года неоднократно говорил мне о необходимости и желательности убийства СТАЛИНА. ЛЕВАГИН подчеркивал, что ключ к освобождению от существующего режима лежит в убийстве СТАЛИНА и партийных и советских руководителей на местах. ЛЕВАГИН говорил, что убийство СТАЛИНА будет сигналом к совершению террористических актов на местах и что к этому моменту мы должны быть готовы".

Следствие по делу этой вскрытой организации и выявление ее звеньев и ответвлений органами НКВД продолжается.

2. По Грузии:

В течение осени 1935 года по Грузии было изъято 120 человек троцкистов.

а) Осенью 1935 г. была ликвидирована к/р троцкистская группа, созданная бывшими руководителями троцкистских центров в Грузии периода 1927-29 г. ТУМАНОВЫМ А.Л., ДЗИГРАШВИЛИ

Г.Т., АКИРТАВА Н.Н., в составе 20-ти человек. Группа сложилась из числа двурушников, проникших в партию после возвращения из ссылки, путем подачи декларации о разрыве с троцкизмом.

К/р группа ТУМАНОВА и других систематически обсуждала с к/р позиции политику партии, стремилась закрепить троцкистские взгляды среди руководящих работников троцкистского подполья 1927-29г., была в 1931-32г. связана с нелегальной типографией им. Коте Цинцадзе, прорабатывала нелегальные произведения Троцкого, сохраняла к/р архивы, пыталась установить связь с московскими троцкистами, направила ДЗИГРАШВИЛИ Г. для выяснения подлинных позиций Х.Г. РАКОВСКОГО в Москву, установила связь с московскими троцкистами НИКОЛАЕВЫМ Н. (БЕСЧЕТВЕРТНЫМ) и БАНДАСОМ Г..

б) К/р группа КАЗАРОВА Г.С. (бывш. Зав. подготовительными курсами при Зак. Индустриальном Институте), в составе до 30-ти человек, в том числе старшего экономиста Зак. Наркомфина, бывш. директора гостиницы "Палас", инструктора Политотдела Зак. ж. дорог, преподавателя Зак. школы Милиции и других.

КАЗАРОВ Г.С., в прошлом руководящий работник троцкистского подполья в Тифлисе, в 1930 году, находясь в Верхне-Уральском политизоляторе, связался с крупным троцкистом МИТРОШИНЫМ И.П. (до последнего времени был связан с И.Н. СМИРНОВЫМ), получил у него московскую явку и договорился о развертывании подпольной работы в Грузии. В тот же период член группы АНАНЬИН связался с Г.П. АДАМЯНОМ, бывш. Зав. Агитпропом ТК КП(б) Грузии, передав ему явку от сосланного троцкиста, бывшего Уполномоченного троцкист

ского центра по Армении Шаварша НАЗАРЕТЯНА. Г.П.АДАНЬЯН арестован в 1936 году в Москве, как участник террористической организации.

В 1934 году КАЗАРОВ и АНАНЬИН были связаны с ныне осужденным бывшим военнослужащим троцкистом МАРКОВЫМ Е., пропагандировавшим центральный террор.

в) К/р группа СТРОГАНОВА С.Г., ШАНИДЗЕ В.Ф. и других в составе 11 человек на Батумском Нефтеперегонном заводе, ликвидированная в конце 1935 года. По делу установлено, что прибывший из Ленинграда троцкист СТРОГАНОВ С.Г., поступив на работу в качестве техника-нормировщика на БНЗ, создал к/р троцкистскую группу, завербовав в нее 10 человек рабочих БНЗ, часть из которых в прошлом состояла в партии меньшевиков. К/р группа СТРОГАНОВА вела работу на БНЗ с 1934г., прорабатывала с к/р позиций основы партийных решений, устраивала конспиративные соборища, вела к/р троцкистскую агитацию среди рабочих, расстраивала производственный процесс, в частности, чл. группы ШАНИДЗЕ В.Ф., бывш. меньшевик, участник авантюры 1924г., проникший обманным путем в кандидаты ВКП(б), бывш. Зав. вакуумной установкой БНЗ нанес значительные убытки своим умышленно-халатным отношением к работе.

г) Тергруппа МУДРОГО М., КИКНАДЗЕ М. к моменту ареста член ВКП(б) 1905г. и других. При обыске у КИКНАДЗЕ М. были обнаружены 4 револьвера, несколько сот патронов и до 20 грамм стрихнина в пузырьке. До настоящего времени КИКНАДЗЕ М., сознавшийся пока лишь в двурушничестве, не может об'яснить происхождения двух револьверов и дает крайне путанные об'яснения о приобретении им стрихнина:

лицам, производившим обыск, он сказал, что в пузырьке какой-то порошок, затем признал, что это стрихнин, якобы, полученный им в аптеке по ошибке вместо лекарства; при первом допросе - что стрихнин куплен на базаре; при последующих допросах - что стрихнин находился в его квартире с 1921 года.

Руководитель группы МУДРЫЙ Михаил, изображен показаниями арестованных участников тергруппы в пропаганде центрального террора.

д) Группа ВАРНАЗОВА Г., бывшего секретаря парткома РЗ в Тифлисе, бывшего секретаря парткома Груздортранса. При обыске у ВАРНАЗОВА обнаружен написанный им текст прокламаций террористического содержания:

"Обращается к вам бюро об'единенного хашурского и боржомского комитета вновь организованной рабочей партии, созданной по инициативе хашурских и боржомских большевиков и ставящей себе целью правильное проведение ленинской политики, осуществление лозунга рабоче-крестьянского правительства и уничтожение СТАЛИНА."

По показаниям лиц, обрабатывавшихся ВАРНАЗОВЫМ Г., он создавал террористическую группу и был связан с участниками тергруппы МУДРОГО М.

3. По Армении:

Основная масса изъятий к/р троцкистов проведена по Ленинакану, где выявлено шесть к/р троцкистских группировок.

В последнее время в Эривани ликвидирована к/р троцкистская группа КИРАКОСЯНА Е. и ХАЧАТРЯНА А., ведшая нелегальную работу в Эривани и Талынском районе. Эта группа пыталась восстановить связь с И.Н.СМИРНОВЫМ и с этой целью командировала двух членов группы в среднюю Азию.

21-го мая 1936 года в Эривани был арестован член ЦК КП(б) Армении, бывший Наркомпрос Армении, последнее время работавший директором Института Марксизма-Ленинизма - Н. СТЕПАНЯН.

При обыске на квартире СТЕПАНЯНА были обнаружены его записи националистического и контрреволюционного характера. В папке документов с надписью "Национальный вопрос" имеются следующие записи СТЕПАНЯНА:

"Армения находится на положении вассальной страны".

"Я Вас обвиняю в убийстве и грабеже армянского народа".

"Разоблачить грузинскую шовинистическую политику, затягивающую строительство дорог Делижанскою, Осетинскою".

"Разложившийся партийный аппарат Груз. Компартии лихорадочно проделывает двойную работу: с одной стороны - укрепляет националистические позиции с помощью даже извращения истории, с другой - лишения всякой возможности изучения на основе фактов их преступной деятельности".

"В ближайшее время начнется неприкрытое ничем настуление на армян, русских и проч. нацменьшинства будут задушены. Национализм Грузии империалистичен, нахален и гнусен".

"Результат неправильной национальной политики Грузии, вся так называемая черная работа, ремесленники (портные, сапожники, чувячники, дворники, муши) и добрая половина пром. пролетариата не грузины. Бюрократия - грузины. Какими аргументами можно доказать необходимость столь преступной политики. На каком основании негрузинский пролетариат (возьмем еще Ткварчели, Грузнефть) сдержит всю эту бюрократию с чуждой ему культурой".

"Всех армян выживают из Тифлиса, правительственные должности отняты у армян, из армян оставляют самый скверный продажный элемент".

В одной из тетрадей с надписью "Заметки об С. и Т." СТЕПАНЯН писал:

"Политическая и моральная ответственность за самое возникновение терроризма в рядах коммунистической молодежи лежит на СТАЛИНЕ. Террористические тенденции в рядах коммунистической молодежи являются одним из наиболее болезненных симптомов того, что бонапартизм исчерпал свои политические возможности, вступил в период самой жесточайшей борьбы за существование".

Следствием по делу СТЕПАНЯНА установлено, что еще находясь на учебе в ИКП в 1923г. у него имелись колебания по вопросам генеральной линии партии. С 1932 года, как признал СТЕПАНЯН, он считает себя троцкистом:

"Я сомневался в самом руководстве ЦК ВКП(б), не разделял методов руководства и возводил контрреволюционную клевету на тов. СТАЛИНА, который, якобы, поддерживает грузинский национал-уклонистов и распространял на его руководство в целом ту же контрреволюционную клевету, обвиняя его в неправильном подборе руководящих кадров, считая их его ставленниками".

"Я считал, что в партии отсутствует демократия. Я не верил в руководство СТАЛИНА. Я считал, что в партии нет коллективного руководства, что фактически все зависит от личной воли СТАЛИНА, что по существу имеется только его личная диктатура и что Ленинскую линию партии соц.реконструкции страны СТАЛИН проводит грубо и с большими издержками". (Из показания Степаняна от 4/1-36г.).

Следствием по делу СТЕПАНЯНА установлен порядок его связей с контрреволюционными троцкистами, часть которых уже изъята органами НКВД по другим делам.

Как выявило расследование дела СТЕПАНЯНА, сигналы о контрреволюционной деятельности СТЕПАНЯНА руководящие органы КП(б) Армении: Партиколлегия и ЦК КП(б) А, имели еще в 1934 году. Бывший Зам. Зав. Культпропа ЦК Армении - ДАБАГЯН, 17/У1-34г. подал заявление секретарю Партиколлегии КПК по Армении ГАЛОЯНУ А. о том, что СТЕПАНЯН высказывал члену партии тов. МАРТЬЯНУ следующие контрреволюционные взгляды:

"Политика СТАЛИНА нашу страну ведет к неизбежной гибели. Наше спасение может быть только во внутреннем перевороте. СТАЛИНА нужно ликвидировать, сняв его с занимаемого им поста".

"Книга ЧАРЕНЦА "Книга Пути" направлена против армянофобской политики Заккрайкома. Вы филисты, потому и не понимаете, что Чаренца нужно защищать".

Вызванный в Парктоллегию т. МАРТЬЯН полностью подтвердил факты о контрреволюционных высказываниях СТЕПАНИНА и в своем заявлении от 23/У1-1934г. написал Секретарю Парктоллегии ГАЛОЯНУ следующее:

"Настоящим еще раз подтверждаю свое первое заявление, которое целиком и полностью соответствует обективной действительности и в качестве прямого вещественного доказательства его сообщаю следующее:

Еще в прошлом году, со дня учреждения Института Марксизма-Ленинизма, в Институте был самый распространенный портрет товарища СТАЛИНА. СТЕПАНИАН всегда пальцем указывал на него и говорил, что должен его снять, но не может найти предлога. В дальнейшем не знаю по какому предлогу по его распоряжению портрет СТАЛИНА исчез со стены Института. Вот почему в Институте Марксизма-Ленинизма до сих пор нет портрета товарища СТАЛИНА. Можно ли это приписать случайному забвению. Конечно, нет. Причину этого я уже указал.

Я прошу немедленно проверить этот факт - есть ли в Институте Марксизма-Ленинизма портрет тов. СТАЛИНА и если нет, то почему. Неужели это не есть прямое доказательство ненависти СТЕПАНИНА к тов. СТАЛИНУ.

МАРТ. В.

23/УП-34г., Эривань.

Парктоллегия КПК по Армении в лице ГАЛОЯНА не провела тщательного расследования по делу СТЕПАНИНА, не разоблачила его в свое время, как контрреволюционера троцкиста, и наоборот, об'яснила клеветником подателя заявления тов. МАРТЬЯНА и вынесла ему за это строгий выговор.

Как признал на заседании Бюро ЗК КП(б) бывший секретарь ЦК КП(б) Армении т. ХАНДЖЯН, он также знал об этих заявлениях на СТЕПАНИНА и со своей стороны не принял необходимых мер к разоблачению СТЕПАНИНА и к исправлению грубейшей политической ошибки Парктоллегии.

9-го июля 1936г. сообщение Наркомвнудела ЗСФСР о работе контрреволюционных троцкистских организаций и групп по Закавказью - специально обсуждалось на заседании Бюро ЗКК ВКП(б).

Бюро ЗКК ВКП(б) по сообщению НКВД ЗСФСР приняло следующее решение:

1. Предложить ЦК республик еще больше усилить работу по дальнейшему выявлению и разоблачению контрреволюционных троцкистских и других элементов.

2. Поручить ЦК республик ознакомить руководящий партактив (членов ЗКК и ЦК республик, секретарей горкомов, обкомов и райкомов партии) с материалами НКВД о раскрытии контрреволюционных организациях и группах по Закавказью.

3. Предложить ЦК КП(б) Армении взять под свое наблюдение расследование органами НКВД Армении дела Н. СТЕПАНЯНА и его группы.

4. Предложить ЦК КП(б) Армении расследовать дела о преступном замазывании бывшим секретарем Парктколлегии КПК по Армении т. ГАЛОЯНОМ дела СТЕПАНЯНА и других.

5. Отменить предыдущее решение Заккрайкома о посылке т. ГАЛОЯНА А. на учебу.

6. Принять к сведению, что решением Бюро ЦК КП(б) Армении на очередном пленуме ЦК КП(б) Армении ставится специальное сообщение НКВД о раскрытии контрреволюционных троцкистских группах по Армении о деле СТЕПАНЯНА и др.

7. Сообщить ЦК ВКП(б) о всех выявленных фактах деятельности контрреволюционных, троцкистских и других организаций и групп по Закавказью.

СЕКРЕТАРЬ ЗАККРАЙКОМА ВКП(б)

Л. БЕРИЯ

14/VII/36